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Aula 8

Critérios de Avaliagao

1. Avaliagdes:

B1 - peso 4- 12 bimestre:

* 3 pontos (laboratdrios, participacao e atividades)
* 7 pontos (avaliagdo prevista para 10/10/2017 ).

B2 - peso 6 — 22 bimestre:
* 3 pontos (laboratdrios, participacao e atividades)
* 7 pontos (avaliagdo confirmada para 28/11/2017).

SUB — toda a matéria (Substitui a menor nota):
* 10 pontos (avalia¢do prevista para 12/12/2017).

***Datas de acordo com calendario académico!!!
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Lista 1- Instrumentacao Eletroeletrénica - Prof°. Cristiano Malheiro — Aula 7- 19/09/2017

Aluno: RA:

Aluno: RA:

Responda as seguintes questdes, assinalando a alternativa correta.

1. Cada estimativa de entrada e sua incerteza-padrao associada sdo obtidas de uma distribuigdo de
valores possiveis da grandeza de entrada. A incerteza de medida associada com as estimativas de
entrada é avaliada de acordo com o tipo A ou o tipo B de avaliacdo.

De acordo com o seu conhecimento sobre avaliagdo da incerteza-padrao, avalie as afirmativas a

seguir:
3 krotolnle
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Revisao:
1. A avaliacdo de incerteza-padrdo do tipo A é o método de avaliacdo da incerteza por meios
estatisticos de uma série de observacdes.
II. A avaliacdo de incerteza-padrdo do tipo B é o método de avaliacdo da incerteza por meio de
qualquer outro método além da analise estatistica da série de observacdes baseado em algum
conhecimento cientifico.
III. A avaliagdo da incerteza-padrdo do tipo A pode ser aplicada quando algumas observacdes
independentes foram executadas para uma grandeza de entrada sob condicoes diferenciadas de
medida.
IV. A avaliacdo de incerteza-padrdo do tipo B é baseada em experiéncia e conhecimento geral,
uma habilidade que pode ser adquirida com a pratica.
Assinale a alternativa que apresenta as afirmacoes corretas:
a) Apenas Ie Il
b) Apenas T e III.
c)Apenas . ITe IV.
d) Apenas TIL
e) LILIIeIV.
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Aula 8
Revisao:

Lista 1:

1. Alternativa C.

Resposta Comentada: A avaliacao da incerteza-padrdo do tipo A
pode ser aplicada quando algumas observacdes independentes
foram executadas para uma grandeza de entrada sob as mesmas
condi¢cdes de medida. Portanto, Il esta incorreta. As demais
afirmativas estdo corretas.

¢
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Lista 1:

2. Em uma associacdo de resistores em série, dois ou mais dispositivos sdo ligados de forma que
a corrente elétrica tenha um tinico caminho a seguir. E sabido que a resisténcia equivalente em
uma associa¢do em série de resistores ¢ igual a soma das resisténcias dos resistores associados.

Enunciado: Calcule a resisténcia equivalente composta por dois resistores em série R1 = 1 kQ =
5% e R2=10kQ + 1%. Apresente a resposta com a incerteza-padrdo combinada para a resisténcia

equivalente.

a) Req=1100 Q
b) Reg=1100 0+ 1,18%
¢) Req= 1100 2+ 10,16%
d) Req=1100 Q £5,09%
&) Req=112 118 kQ

03/10/2017



03/10/2017

Aula 8
Revisao:

2. Alternativa C.

Resposta Comentada: Note que a incerteza-padréo das resisténcias
foi fornecida em sua forma relativa percentual, assim: w(R,)=50 Q e
u(R,)=100 €. A resisténcia equivalente para a associagdo em série &
dada por

Os coeficientes e sensibilidade podem ser calculados por
R.=R+R,

Assim, a incerteza-padrdo combinada para a resisténcia equivalente

€ dada por
aR,, 1

R,
R _,
oR,

Com isso, a resisténcia equivalente € dada por

u(R,) = y[[1-50]" +]1-100] = 1118 2

Com isso, a resisténcia equivalente € dada por R, =1100 Q+10,16%

Aula 8
Revisao:

3. Comumente, deseja-se fornecer um intervalo v =u . com o qual se espera abranger uma exfensa
fracio da distribuicio dos valores que possam, razoavelmente, ser atribumidos ao mensurando v
Nesse caso, u € chamado de incerteza expandida e € obtido ao multiplicar a incerteza padrio
combinada por um fator de abrangéncia (k). de modo que, u=kuc(y)

De acordo com o que vocé sabe sobre incerteza expandida, complete as lacunas da sentenca a

seguir:

0O wvalor do . em geral, enfre os valores 2 e 3, € escolhido com base no
requerido para o intervalo y=u.

Em casos em que € realizada apenas uma pequena quantidade de letfuras, para se obter uma melhor

aproximacio do que simplesmente usar um valor k da distribuicdo € preferivel consultar

uma tabela de fatores de abrangéneia tomados da distribuicio

¢

8 !glfoton'

o por educar



Aula 8
Revisao:

Lista 1:

Agora, assinale a alternativa que contém a sequéncia correta:

a) fator de abrangéncia; nivel de confianga; normal; de Student.
b) nivel de confianca; fator de abrangéncia; de Student; normal;
c) fator de abrangéncia; nivel de confianca; de Student; normal;
d) nivel de confianca; fator de abrangéncia; normal; de Student.
e) fator de abrangéncia; mensurando; padrio; normal.

s kioton
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Lista 1:

3. Alternativa A.

Resposta Comentada: O valor do fator de abrangéncia, em geral,
entre os valores 2 e 3, € escolhido com base no nivel de confianga
requerido para o intervalo y+u.

Em casos em que é realizada apenas uma pequena guantidade de
leituras, para se obter uma melhor aproximagao do que simplesmente
usar um valor k da distribuicdo normal, € preferivel consultar uma
tabela de fatores de abrangéncia tomados da distribui¢do de Student.
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Aula 8
Revisao:

Lista 1:

4. Nos transdutores passivos, a energia do sinal € fornecida na sua totalidade pelo sinal de entrada
ou pelo meio que gerou esse sinal Nos transdutores ativos, por sua vez, a energia na safda do

transdutor nio € proveniente do sinal de entrada.

De acordo com seu conhecimento em classificacdo de instrumentos segundo a utilizacio de fontes
de energia, assinale a alternafiva que apresenta somente instmumentos passivos.

a) Termémetro de mercurio; régua milimetrada; valvulas pnenmaticas.

b) Termopar; bombas centrifugas; vilvulas pneumaticas.

¢) Termémetro de mercinio; termopar; manémetro de fubo em U.

d) Termdmetro de mercirio; potencidmetro resistivo; mandmetro de tubo em 17

¢) Termémetro de mercurio; régua milimetrada; potenciémetro resistivo.

u  kroton®
Aula 8
Revisao:
Lista 1:
4. Alternativa C.
Resposta Comentada: Instrumentos passivos de medicdo devem
ser adequadamente dimensionados para minimizar a interferéncia
sobre a variavel a ser medida, devido ao fato de absorverem energia
do préprio meio para funcionarem. Sdo exemplos desse tipo de
instrumento: termoémetro de mercurio, termopar, manémetro de
tubo em U, régua milimetrada, entre outros.
12 !ggoton'e
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Aula 8
Revisao:

Lista 1:

5. Os instrumentos podem ser classificados segundo a forma de medicio: por deflexio, em que
uma variagio do mensurando conduz uma variagio correspondente na indicag3o, ou pela deteccdo
de nulo, em que o resultado da medicdo € obtido quando o instrumento indica estar em equilibrio.

De acordo com seu conhecimento em classificacdo de instrumentos segundo a forma de medicio.
avalie as afirmacdes a seguir:

[
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Revisao:
Lista 1:
I Os instrumentos por detecgdo de nulo sio mais lentos para se obter o resultado de medicio em
relacio aos instrumentos por deflexdo.
II. Os instrumentos por detecgdo de nulo sio menos precisos. pois € preciso detectar o desvio da
condi¢do de equilibrio.
III. Em ambos os tipos de instrumento a qualidade do processo de medicdo esta associada somente
a qualidade construtiva do instrumento.
E correto o que se afirma enn:
a) Apenas I
b) Apenas IL
c) Apenas IIL
d) Apenas I e IIL
e)[ eIl
[
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Aula 8
Revisao:

Lista 1:

5. Alternativa A.

Resposta Comentada: Os instrumentos por deteccdc de nulo,
de fato, sdao mais lentos para se obter o resultado de medicdo em
relacdo aos instrumentos por deflexdo. No entanto, exatamente por
ser preciso detectar apenas o desvio da condicéo de equilibrio, eles
sd0 mais precisos que os instrumentos por deflexdo.

Ainda, nos instrumentos por deteccao de nulo, alem do aspecto
construtivo, a qualidade da medicdo também esta associada a
gualidade do padrao de medigdo empregado.

!
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Lista 1:
6. As entradas espurias sdo aquelas que afetam o instrumento, porém seu efeito € indesejado. Um
conceifo relacionado ao da enfrada espiiria € o da grandeza de influéncia. uma grandeza que nio
seja 0 mensurando, mas que afeta o resultado da medigdo.
De acordo com o gque voceé sabe sobre entradas espurias. assinale a alternativa em que a grandeza
em questdo seja uma entrada do instrumento associado e nio uma entrada espiria.
a) Temperatura de um manémetro.
b) Temperatura de um potencidmetro resistivo.
) Temperatura de wm termopar.
d) Temperatura de um extensémetro.
¢) Temperatura de wm sensor capacitivo de nivel
!
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Aula 8
Revisao:

Lista 1:

6. Alternativa C

Resposta Comentada: Dentre todas as alternativas descritas, a
temperatura € uma entrada espuria, com exceg¢ao do termopar
utilizado, justamente, para medir a temperatura em um sistema.

17
Aula 8
Revisao:
Lista Extra (arredondamento):
A
AN UNIVERSIDADE ANHANGUERA DE SAO PAULOD - UNIAN
Anhan uera Unidade SBC; Av. Rudge Ramos, n° 1,501 * Sio Bernardo do Campo (SP) » 09636-000 + (11) 4362-9000

Advidade Exmra— Insrumentacio Eletroeletronica - Prof®. Cristiano Malheiro — Aula 2-

15/08/2017
Aluno: RA:
Aluno: RA:
Responda com as segui questd inalando a alternativa correta.

1. Texto-base: O método cientifico pode ser definido como a maneira ou conjunto de regras basicas
empregadas em uma investigagdo cienfifica com o objetive de obter resultados tie confiaveis

quanto possivel.
Enunciado: De acordo com os seus conhecimentos relacionados ac meétodo cientifico. leia as
afirmativas abaixo: |£
o kroton
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Aula 8
Revisao:

Lista Extra (arredondamento):

I WNo método cientifico € importante que a hipotese seja elaborada antes de realizar as medidas.
II Para validar uma hipotese. ela deve ser testada em um grande niimero de expenimentos.

III. A medigdo e colefa de dados deve ser realizada somente para validar uma hipotese.
Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa I € correta.

b) Apenas a afirmativa II é correta.

c) Apenas a afirmativa III € correta.

d) Apenas as afinmativas I e III sdo corretas.
) Apenas as afirmativas I e IT s30 correfas.

¢
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Lista Extra (arredondamento):

1. Alternativa B.

Resposta Comentada: Embora ndo haja um método cientifico no
sentido de uma receita universal para se fazer ciéncia, geralmente
o metodo cientifico engloba algumas etapas como a determinagéo
do problema, a observacdo, a formulacdo de uma hipotese, a
experimentacao, a interpretacdo dos resultados e, finalmente, a
conclusao.

Portanto, a afirmativa | € falsa, pois primeiro é determinado o problema
gue sera investigado, acompanhado da etapa de observacdo e de
medicdo. Somente apods essa etapa que uma hipotese é elaborada.

A afirmativa |l é verdadeira.

A afirmativa Ill € falsa, pois a medicdo e coleta de dados sdo feitas
antes de se elaborar uma hipdtese e, depois, nos experimentos
realizados para validar a hipotese.

20
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Lista Extra (arredondamento):

2. Segundo o Vocabulirio Internacional de Termos Fundamentais e Gerais de Metrologia, o VIML

a medicdo consiste em um conjunto de operagdes que tém por objetive determinar um valer de
uma grandeza. De acordo com o seu conhecimento relacionado a medicdo. assinale a alternativa
correta.

a) O mstrumento de medicdo consiste em um dispositive utilizado para realizar as medigdes,
individualmente ou em conjunto com dispositivos complementares.
b) Ao realizar uma medi¢do. determina-se o valor verdadeiro de uma grandeza fisica.

c) A medicdo de uma mesma grandeza resulta sempre no mesmo valor, independentemente de
fatores externos.

d) Um instrumento de medicdo deve, por norma, apresentar o sinal de saida na forma visual.

&) Um sistema de medicio € composto apenas de mstrumentos de medicio.

n kroton®
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Revisao:

Lista Extra (arredondamento):

2. Alternativa A.

Resposta Comentada: Ao realizar uma medicdo, determina-se o
valor convencional, que é a melhor estimativa do valor verdadeiro,
geralmente obtido como resultado de um grande numero de
medicdes.

O resultado de uma medicdo pode ser interferido por outras
grandezas como tempo, temperatura ou pressao.

Um instrumento de medigdo indicador fornece um sinal de saida
contendo informagdes sobre o valor da grandeza medida, sem
precisar apresenta-lo de forma visual.

Um sistema de medicdo pode ser composto, além dos instrumentos
de medicdo, por outros dispositivos, reagentes e insumos.

= kroton®
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Aula 8
Revisao:

Lista Extra (arredondamento):

3. Um Instrumento de medigdo € um dispositivo utilizado para realizar medigdes, individualmente
ou associado a um ou mais dispositivos suplementares. Um mstrumento de medigio pode ser um
sistema mecanico, eletromecanico ou eletrénico.

Em relagiio aos instrumentos de medicio, analise as afirmativas abaixo:

I Sensor € o elemento de um sistema de medigdo que € diretamente afetado por um fendmeno,
corpo ou substincia que contém a grandeza a ser medida.

II. Detector € o dispesitivo ou substincia que indica a presenca de um de um fendémeno sempre
que um limiar de uma grandeza € excedido.

II. Transdutor de medicdo € o disposifivo utilizado em medigdes que fomece uma grandeza de
saida que tem uma correlagdo especifica com a grandeza de entrada.

. kroton®
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Lista Extra (arredondamento):
Assinale a alternativa correta.

a) Apenas as afirmativas [ e II estio corretas.
b) Apenas a afirmativa I esta correta.

) Apenas a afirmativa ITT esta correta.

d) Apenas as afirmativas I e IT] estio comretas.
e) Todas as afirmativas estdo correfas.

. kroton®
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Lista Extra (arredondamento):

3. Alternativa E.

Resposta Comentada: Segundo o Vocabulério Internacional de
Termos Fundamentais e Gerais de Metrologia, o VIM, sensor & o
elemento de um sistema de medicdo que e diretamente afetado
por um fendmeno, corpo ou substancia que contém a grandeza
a ser medida. Detector € o dispositivo ou substancia que indica a
presenca de um de um fendmeno sempre que um limiar de uma
grandeza é excedido. E transdutor de medicdo € o dispositivo
utilizado em medigées que fornece uma grandeza de saida que tem
uma correlacdo especifica com a grandeza de entrada. Portanto,
todas as afirmativas estdo corretas.

!
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